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1 Motivation

Bei diesem Versuch erkennt man die Bedeutung der Zerlegung eines Vektors in Komponenten.
Die Horizontalkomponente des Geschwindigkeitsvektors hat offensichtlich keinen Einfluss auf die
Fallgeschwindigkeit!

2 Experiment

Zwei identische Stahlkugeln sind an einem Gestell in gleicher Hohe angebracht (siehe Abb. 77).
Beide Kugeln werden gleichzeitig ausgelost. Wihrend die rechte Kugel senkrecht nach unten
fallt, erhélt die linke Kugel noch einen horizontalen Stoss durch eine zuvor gespannte Feder und
fliegt deshalb auf einer Parabelbahn nach unten (siehe Abb. ??7), wo sie, deutlich hérbar, jeweils
auf eine Stahlplatte auftreffen.

Man hort es: Beide Kugeln treffen gleichzeitig am Boden auf.

Das menschliche Gehor kann, im Gegensatz zum Auge, zwei kurz aufeinanderfolgende Signale
gut voneinander unterscheiden.

Dies ist ein grossartiger Versuch, da er von den Zuhoérern intuitiv erfasst werden kann!
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Abbildung 1: Befestigung der 2 Kugeln: a) vor, b) nach dem Auslésen.
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Abbildung 2: Versuchsaufbau zum Fallgesetz.
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